

От ответственного за выпуск

В настоящем номере представлены научные статьи, связанные с изучением актуальных проблем истории, этнографии, археологии, культурных традиций и языков народов Северной Азии.

В раздел «История и археология» вошли работы И.Ю. Понкратовой, А.Н. Прокопьевой, коллектива авторов (А.Д. Степанов, К.А. Пестерева, J. Chlachula, Э.К. Жирков, Л.Л. Алексеева, А.К. Шарборин, Д.А. Пестерев), написанные на основе докладов, представленных на I Федосеевских чтениях. Эта научная конференция по археологии прошла весной т.г. в память о деятельности выдающегося археолога Якутии, д.и.н. Светланы Александровны Федосеевой (1936–2017). Организатором конференции выступил Музей арктической археологии им. С.А. Федосеевой Арктического научно-исследовательского центра АН РС (Я).

Кроме статей, связанных с изучением археологических комплексов, погребальных памятников и этнографических коллекций, в выпуск вошли работы по этнографии и истории, основанные на новых этнографических материалах и не опубликованных ранее архивных документах. Так, исследование О.Б. Степановой раскрывает малоизученную в этнографии народов Сибири проблему традиционной зимней мобильности селькупов. Статья С.Е. Никитиной посвящена актуальному на сегодняшний день вопросу землеустроительной политики в Сибири во второй половине XIX в. В работе А.А. Сулейманова впервые в исторической науке предметом специального изучения стали геокриологические изыскания, проводившиеся в арктических районах Якутии в начале 60-х гг. XX в.

В разделе «Языкознание» представлены работы, выполненные в русле таких областей научного исследования, как антропонимика, диалектология, лексическая и грамматическая семантика в языках народов Сибири. Р.Г. Жамсарановой описывается три аспекта исторического антропонима, выдвигается предположение о возможном сойотско-тофаларском субстрате в своде исторических имен хори-бурят. В работе А.Д. Каксина представлены детальный анализ и систематизация средств выражения эвиденциальности в казымском диалекте хантыйского языка. Исследование А.Р. Тазрановой основано на материале алтайского языка и посвящено выявлению семантики и функций алтайской формы суппозитива на =ГадЫй в синтетических формах и аналитических конструкциях.

В раздел «Литературоведение и фольклористика» включены работы, в которых особое внимание уделено вопросам изучения законов построения и функционирования художественного текста. В работе Е.М. Ефремовой пристальное внимание уделено проявлению метатекстовых форм как оригинальных явлений жанровой системы якутской лирики. В совместном исследовании О.А. Мельничук и Н.Н. Ефремова впервые применен концептуально-когнитивный подход к изучению специфики художественной картины мира писателя Н.Д. Неустроева.

Стоит отметить, что география иногородних работ, представленных в выпуске, довольно обширна, исследования были проведены авторами из г. Санкт-Петербурга, Республики Хакассия, Забайкальского края, Орловской, Новосибирской и Магаданской областей. Иностраным соавтором одной из статей является польский исследователь Иржи Хлахула.

Помимо традиционных разделов, в содержание журнала включена новая рубрика «Рецензии», которая представлена рецензией А.С. Рогожиной на сборник статей, посвященных проблеме исследования материального наследия.

Н.А. Стручкова, к.и.н.